
PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE RIO AZUL
CONCURSO PÚBLICO

EDITAL Nº 001/2020 - CARGO PÚBLICO

CARGO:
MOTORISTA

(NÍVEL FUNDAMENTAL)
Língua Portuguesa: 01 a 05; Matemática: 06 a 10;

Conhecimentos Gerais: 11 a 20; Conhecimentos Específi cos: 21 a 30.

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifi que-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.

3 Utilize caneta esferográfi ca azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir embora 
ou para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifi que se o caderno está completo e sem imperfeições gráfi cas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fi scal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-resposta.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham mais de 
uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fi scal da prova.

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local 
de prova.

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fi scais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta.

Identifi cação do candidato
Nome (em letra de forma) Nº do Documento
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QUESTÕES DE 01 A 05 - 
LÍNGUA PORTUGUESA

O poema a seguir foi escrito por Cecília Meireles. Leia-
-o atentamente para responder as próximas questões.

Ou se tem chuva e não se tem sol,
ou se tem sol e não se tem chuva! 

Ou se calça a luva e não se põe o anel,
ou se põe o anel e não se calça a luva!

Quem sobe nos ares não fica no chão,
Quem fica no chão não sobe nos ares.
É uma grande pena que não se possa 

estar ao mesmo tempo em dois lugares!

Ou guardo dinheiro e não compro o doce,
ou compro o doce e não guardo o dinheiro.

Ou isto ou aquilo: ou isto ou aquilo...
e vivo escolhendo o dia inteiro!

Não sei se brinco, não sei se estudo,
se saio correndo ou fico tranquilo.
Mas não consegui entender ainda
qual é melhor: se é isto ou aquilo.

01. Marque a alternativa que apresenta uma frase com 
sentido semelhante ao do poema selecionado.

a) A imaginação é mais importante que o conhecimen-
to.
b) O mais feliz dos felizes é aquele que faz os outros 
felizes.
c) Ser feliz sem motivo é a mais autêntica forma de 
felicidade.
d) A ilusão de que se pode ter tudo é um passaporte 
para a angústia.
___________________________________________
02. Marque a alternativa que indica algo que, de acor-
do com o poema de Cecília Meireles, é uma impossi-
bilidade.

a) Viver escolhendo o dia inteiro.
b) Ficar no chão e não subir nos ares.
c) Estar ao mesmo tempo em dois lugares.
d) Guardar dinheiro e não comprar o doce.
___________________________________________
03. Considere as alternativas a seguir e assinale a que 
indica duas palavras que, no contexto do poema, pos-
suem sentidos opostos.

a) Anel / Calça.
b) Chão / Ares.
c) Chuva / Doce
d) Dinheiro / Brinco.
___________________________________________

04. Marque a alternativa que NÃO indica um possível 
sinônimo para o termo “tranquilo”.

a) Calmo.
b) Sereno.
c) Sossegado.
d) Conturbado.
___________________________________________
05. No último verso do poema, aparece o sinal de pon-
tuação denominado dois-pontos. Nesse caso, esse si-
nal serve para introduzir no texto uma:

a) gíria.
b) citação.
c) explicação.
d) enumeração.
___________________________________________

QUESTÕES DE 06 A 10 - 
MATEMÁTICA 

06. O número LVI, escrito em algarismos romanos, é 
uma representação de qual número?

a) 56
b) 106
c) 506
d) 551
___________________________________________
07. Uma doceira produziu 40 caixas de bombom com 
12 bombons em cada caixa. Depois de produzir, des-
cobriu que 11 bombons haviam derretido e jogou-os 
fora. Quantos bombons sobraram para a doceira?

a) 491
b) 480
c) 469
d) 348
___________________________________________
08. Com 2 litros de gasolina, Julio anda 17 km. Se ele 
quer fazer uma viagem de 85 km, pelo menos quantos 
litros de gasolina ele precisa ter em seu carro?

a) 42,5
b) 10
c) 5
d) 2
___________________________________________
09. Qual das frações abaixo representa um número 
menor que meio?

a) 1
    2
b) 2
    3
c) 4
    3
d) 1
    3
________________________________________
10. Em uma empresa com 25 funcionários, 13 são ho-
mens. Qual razão representa a quantidade de mulhe-
res que trabalham na empresa em relação à quantida-
de de funcionários?
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a) 12
     7
b) 12
    25
c) 12
    12
d) 12
    13
___________________________________________

QUESTÕES DE 11 A 20 - 
CONHECIMENTOS GERAIS

11. Nos últimos trinta anos, vários nomes ocuparam a 
Presidência do Brasil. Marque a alternativa que NÃO 
indica um deles.

a) Dilma Rousseff.
b) Aécio Neves.
c) Itamar Franco.
d) Michel Temer.
___________________________________________
12. Em relação à doença Covid-19, marque a alternati-
va que NÃO indica um de seus sintomas mais comuns.

a) Dificuldade para respirar.
b) Febre.
c) Tosse.
d) Vômitos.
___________________________________________
13. Marque a alternativa que indica aproximadamente 
o número de habitantes do Brasil.

a) 210 mil.
b) 21 milhões.
c) 210 milhões.
d) 21 bilhões.
___________________________________________
14. Uma das principais referências turísticas do Brasil 
é o Morro do Pão de Açúcar. Marque a alternativa que 
indica a cidade em que ele se localiza.

a) Belo Horizonte.
b) Curitiba.
c) São Paulo.
d) Rio de Janeiro.
___________________________________________
15. O Brasil é considerado um dos maiores produtores 
de cacau do mundo. Marque a alternativa que indica 
um dos Estados brasileiros que mais produz cacau.

a) Bahia.
b) Paraná.
c) Rio Grande do Sul.
d) Santa Catarina.
___________________________________________

16. Leia a descrição a seguir, a respeito de uma impor-
tante tecnologia da atualidade, e marque a alternativa 
que indica do que se trata.

“É uma rede mundial que tem como objetivo interli-
gar computadores para fornecer ao usuário o acesso 
a diversas informações. Por isso, é chamada de rede 
mundial de computadores. A tecnologia foi desenvolvi-
da originalmente pelos norte-americanos com o intuito 
de se comunicarem com seu exército durante a guerra 
caso os meios de comunicação tradicionais da época 
fossem destruídos em ataques”. 

(Blog Conecta. Trecho com adaptações).

a) Google.
b) Internet.
c) Netflix.
d) WhatsApp.
___________________________________________
17. Dos estados brasileiros mencionados a seguir, 
marque o que possui a MAIOR área.

a) Amazonas.
b) Paraíba.
c) Rio de Janeiro.
d) Sergipe.
___________________________________________
18. A energia eólica é considerada uma fonte renová-
vel e limpa. Marque a alternativa que indica a origem 
desse tipo de energia.

a) Oceanos.
b) Rios.
c) Sol.
d) Vento.
___________________________________________
19. A descrição a seguir diz respeito a um tipo de po-
luição. Marque a alternativa que indica qual tipo de po-
luição é esse.

“É a precipitação com a presença de ácido sulfúrico, 
ácido nítrico e nitroso, resultantes de reações químicas 
que ocorrem na atmosfera. Elas resultam da quantida-
de exagerada de produtos da queima de combustíveis 
fósseis liberados na atmosfera, em consequência das 
atividades humanas”.

a) Aquecimento global.
b) Chuva ácida.
c) Efeito estufa.
d) Inversão térmica.
___________________________________________
20. As Cataratas do Iguaçu foram consideradas uma 
das Sete Maravilhas da Natureza em um concurso in-
ternacional recente. Marque a alternativa que indica o 
Estado brasileiro onde elas se localizam.

a) Mato Grosso.
b) Mato Grosso do Sul.
c) Paraná.
d) Santa Catarina.
___________________________________________
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QUESTÕES DE 21 A 30 - 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21. Assinale a alternativa que NÃO indica um requisito 
para a investidura em cargo público, de acordo com o 
Estatuto dos Servidores Públicos Municipais.

a) Idade mínima de 18 (dezoito) anos.
b) Ser brasileiro nato ou naturalizado, ou estrangeiro, 
nos termos da Constituição Federal.
c) Habilitação prévia em concurso público, inclusive 
para as nomeações para cargo em comissão.
d) Não ter sido demitido do serviço público, federal, 
estadual ou municipal.
___________________________________________
22. Conforme a Lei Orgânica, ao Prefeito compete:

a) Regulamentar leis.
b) Dirigir, executar e disciplinar os trabalhos da Câma-
ra Municipal.
c) Baixar as Resoluções e os Decretos Legislativos 
aprovados pela Câmara Municipal.
d) Promulgar as emendas à Lei Orgânica.
___________________________________________
23.  A legislação de trânsito brasileira estabelece qua-
tro tipos de infrações, a classificação é de acordo com 
a gravidade da conduta. Quanto maior o perigo que o 
comportamento gerar, piores as consequências para 
o motorista ou proprietário do veículo. Essas conse-
quências incluem multa, penalidade e procedimentos. 
Assinale a alternativa CORRETA que cita a classifica-
ção das infrações.

a) Gravíssimas, normais, moderadas e leves.
b) Leves, médias, graves e gravíssimas.
c) Suspensão, apreensão, penalidade e infração.
d) Leves, médias, graves e suspensão do direito de 
dirigir.
___________________________________________
24. O Manual de Direção defensiva do DENATRAN 
explicita algumas ações importantes sobre como con-
duzir veículos nas CURVAS. Leia as afirmativas abai-
xo e coloque F para falso ou V para verdadeiro e em 
seguida assinale a alternativa CORRETA.
(  ) I- Ao fazermos uma curva, sentimos o efeito da for-
ça centrífuga, a força que nos “joga” para fora da curva 
e exige um certo esforço para não deixar o veículo sair 
da trajetória. Quanto maior a velocidade, mais senti-
mos essa força. 
(  ) II- Ao fazermos uma curva, sentimos o efeito da for-
ça centrípeta, a força que nos “joga” para fora da curva 
e exige um certo esforço para não deixar o veículo sair 
da trajetória. Quanto menor a velocidade, mais senti-
mos essa força. 
(  ) III- A velocidade máxima permitida numa curva leva 
em consideração aspectos geométricos de construção 
da via. Para sua segurança diminua a velocidade, com 
antecedência.
(  ) IV- Comece a fazer a curva com movimentos um 
pouco mais bruscos e contínuos no volante, aceleran-
do rápido e respeitando a velocidade máxima permiti-
da.

a) V – F – F – F 
b) F – V – V – F 
c) V – F – V – F 
d) V – F – V – V 
___________________________________________
25. Por meio de Resolução, o CTB (Código de Trânsito 
Brasileiro) define as categorias de placas de sinaliza-
ção, cada categoria de placas tem um significado e 
um aspecto (formato). Assinale a alternativa CORRE-
TA sobre qual o significado e aspecto da sinalização 
de Regulamentação. 

a) Essa categoria de sinalização de trânsito informa 
as condições e restrições das vias, bem como o que 
é proibido e o que é obrigatório durante a circulação 
nas vias indicadas. Geralmente têm formato circular. 
A borda é vermelha e o fundo é branco. No entanto, 
existem exceções quanto a esse aspecto. 
b) Essa categoria de sinalização desempenha a fun-
ção de alertar os motoristas sobre determinadas con-
dições da via. Placas desse tipo geralmente têm for-
mato circular. A borda é vermelha e o fundo é branco.
c) Essa categoria de sinalização de trânsito informa 
as condições e restrições das vias, bem como o que 
é proibido e o que é obrigatório durante a circulação 
nas vias indicadas. Essa categoria de sinalização ge-
ralmente aparece em dois aspectos, como fundo ama-
relo, borda preta e escritos (símbolo ou legenda) em 
preto; ou as placas de cor laranja.
d) São aquelas que orientam os condutores sobre o 
trajeto. As placas dessa categoria podem ter vários as-
pectos, que estão relacionados à informação que indi-
cam. As mais comuns são as que têm fundo branco, 
bordas pretas e escritos (símbolos ou legendas) em 
preto.
___________________________________________
26. Na NR 23 é estabelecida a necessidade de ado-
ção de medidas preventivas para assegurar que todos 
os trabalhadores estejam seguros ou que possuam 
meios de sair caso aconteça algum tipo de incêndio 
no local de trabalho. Assinale a alternativa INCORRE-
TA sobre as obrigações e especificações dessa norma 
regulamentadora.

a) Todas as empresas deverão possuir pessoas ades-
tradas no uso correto de equipamentos para combater 
o fogo.
b) A largura mínima das aberturas de saída deverá ser 
de 1,20m (um metro e vinte centímetros).
c) As caixas de escadas deverão ser providas de por-
tas corta-fogo, abrindo-se automaticamente e não po-
dendo ser abertas pelos 2 (dois) lados.
d) Todas as portas de batente, tanto as de saída como 
as de comunicações internas, devem abrir no sentido 
da saída. 
___________________________________________
27. As mudanças trazidas pela Lei 13281/16 alteraram 
o CTB. Analise as afirmativas a seguir e assinale a 
alternativa CORRETA sobre as alterações do Código 
de Trânsito Brasileiro que começou a vigorar a partir 
da Lei citada. 
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PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA
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Divulgação do Gabarito Preliminar 1 dia útil após a aplicação da prova. 4

I - O período de suspensão do direito de dirigir aumen-
tou. São, no mínimo, 6 meses para quem atingir os 20 
pontos na carteira, podendo chegar a 12 meses. Se 
houver reincidência dentro de um ano, o mínimo passa 
a 8 meses e o máximo para dois anos.
II - Estacionar o veículo nas vagas reservadas às pes-
soas com deficiência ou idosos, sem credencial que 
comprove tal condição: Infração –gravíssima.
III- Onde não houver sinalização regulamentadora do 
limite de velocidade, houve aumento do limite máximo 
destinado a caminhões, que era de 80 km/h e passou 
para 90 km/h, tanto em rodovias de pista dupla quan-
to de pista simples; entretanto, nas rodovias de pista 
simples, houve diminuição do limite apenas para auto-
móveis, camionetas e motocicletas (de 110 km/h para 
100 km/h).

a) Estão corretas apenas as afirmativas I e II.
b) Está correta apenas a afirmativa II.
c) Estão corretas apenas as afirmativas II e III.
d) Estão corretas as afirmativas I, II e III.
___________________________________________
28. O Código Brasileiro de Trânsito prevê em seu bojo 
as penalidades a que se sujeitam os infratores das re-
gras estabelecidas por esse Código. Diversos são os 
tipos de penalidades prescritos no CTB.  Assinale a 
alternativa CORRETA sobre a penalidade de advertên-
cia por escrito em seu art. 267.

a) Poderá ser imposta a penalidade de advertência por 
escrito à infração de natureza leve ou média, passível 
de ser punida com multa, não sendo reincidente o in-
frator, na mesma infração, nos últimos doze meses, 
quando a autoridade, considerando o prontuário do in-
frator, entender esta providência como mais educativa.
b) Poderá ser imposta a penalidade de advertência por 
escrito à infração de natureza leve, passível de ser pu-
nida com multa, sendo reincidente o infrator, na mes-
ma infração, nos últimos doze meses, quando a auto-
ridade, considerando o prontuário do infrator, entender 
esta providência como mais educativa.
c) Poderá ser imposta a penalidade de advertência por 
escrito à infração de natureza gravíssima, passível de 
ser punida com multa, não sendo reincidente o infrator, 
na mesma infração, nos últimos três meses, quando a 
autoridade, considerando o prontuário do infrator, en-
tender esta providência como mais educativa.

d) Poderá ser imposta a penalidade de advertência 
por escrito à infração de natureza leve, média, grave 
ou gravíssima, não passível de ser punida com multa, 
não sendo reincidente o infrator, na mesma infração, 
nos últimos doze meses, quando a autoridade, consi-
derando o prontuário do infrator, entender esta provi-
dência como mais educativa.
___________________________________________

29. Assinale a alternativa INCORRETA sobre as nor-
mas Gerais de circulação e Conduta estabelecida pelo 
CTB para os veículos motorizados em movimento nas 
vias.

a) Pista com várias faixas de trânsito no mesmo senti-
do: a faixa da direita é destinada aos veículos maiores 
e mais lentos. A faixa da esquerda deve ser usada por 
veículos em maior velocidade ou para ultrapassagem.
b) Distância lateral de segurança: o condutor deverá 
manter distância lateral de 1,5m em relação aos de-
mais veículos e também ao bordo da pista.
c) A faixa da direita deve ser usada por veículos em 
maior velocidade ou para ultrapassagem.
d) Mão de direção (mão direcional): deve ser realizada 
pelo lado direito da via, admitidas exceções, como por 
exemplo em alguns casos de ultrapassagem.
___________________________________________

30. João está conduzindo seu veículo no perímetro ur-
bano de Rio Azul. Sabedor que não é permitido pelo 
Código de Trânsito Brasileiro utilizar o celular enquan-
to dirige, João utiliza fones nos ouvidos conectados 
ao telefone celular. Assinale a alternativa CORRETA 
a respeito da utilização de fones de ouvido enquanto 
dirige.

a) Não é infração de trânsito, pois o motorista não está 
manuseando o celular, está apenas com o fone de ou-
vido conectado. 
b) Infração média - Penalidade – multa.
c) Infração grave – Penalidade – Multa.
d) Infração Gravíssima – Penalidade – Multa.
___________________________________________


